

Отзыв
на автореферат диссертации Семёновой Ольги Александровны
«Государственное призрение дворянских вдов и сирот в Российской империи в XIX – начале XX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история

Диссертационное исследование О.А. Семёновой посвящено истории социальной помощи в форме государственно организованной поддержки отдельной сословной группы – дворянства в последний период существования Российской империи. Анализ материала этого времени позволил автору создать структурированную картину организации системы социальной помощи. Тема является актуальной в условиях современных поисков в деле реформирования системы социальной поддержки нуждающегося населения.

Источники работы очевидно репрезентативны. Они представлены значительным объёмом обработанного архивного (58-ми фондов центральных и региональных архивов) и опубликованного материала. В работе предложен вариант систематизации диссертационного источникового поля. Сильной стороной диссертации стал анализ работ предыдущих поколений исследователей (дореволюционного периода) и современной научной литературы.

Структура диссертационной работы хорошо продумана, логична и имеет внутреннее единство. Текст разбит на три главы (11 параграфов) по организационному и частично хронологическому признаку (период трех войн).

Содержание автореферата дает основание утверждать что положения, выносимые О.А. Семёновой на защиту в варианте семи тезисов достоверны, и обоснованы логикой проведенного исследования. Исследовательской удачей можно называть попытки реконструкции деятельности разнообразных институтов сословной помощи (комитеты, вдовьи дома, организаций помощи, учебные и воспитательные заведения и др.).

Высоко оценивая представленное исследование, следует высказать пожелание, которое носит характер рекомендации для дальнейшей работы соискателя. Попечительная сословная политика государства касалась меньшей части населения. Возникает вопрос о соотношении социальной поддержки дворянству и другим сословным группам. Поддержка дворянских семей в основе своей держалась на помещичьем землевладении, возникает вопрос о соотношении этого имущественно-правового основания с организационными мерами (учреждения, фонды и др.). Закладывались ли вдовами и сиротами имения для получения доходов, передавались ли, например, эти средства в фонды вдовьих домов и приютов? Желательно, чтобы О.А. Семёнова продолжила изучение важной темы социальной истории России.

В целом, автореферат показывает, что диссертация является итогом многолетней и тщательной работы. Поставленные в диссертации задачи решены, цель достигнута. Нет сомнения в достаточной апробации исследования: публикации (более двадцати), доклады на конференциях.

Поскольку мне довелось ознакомиться с текстом диссертации и научными

статьями соискателя, то могу констатировать, что автореферат отражает материалы диссертации, воспроизводит главные идеи и выводы.

Научная работа «Государственное призрение дворянских вдов и сирот в Российской империи в XIX – начале XX в.» представляет собой квалифицированный, комплексный, авторский труд, отвечающий требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Поэтому Семёнова Ольга Александровна заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история.

Павлова Ирина Петровна,
доктор исторических наук,
профессор кафедры теории и истории
государства и права
Красноярского
государственного аграрного университета
(Красноярск, 660049, пр-т Мира, 90.
Тел.: 8 (391) 227-36-09)
Домашний адрес: Маркса 19-25,
Красноярск, 660049
iripa@inbox.ru
Тел.: 8-9233284299

Павлова И.П.



Рабинович Н.И.

Баканчевая ФГБОУ ВО

ия ФГБОУ ВО
Поморский Ун

Bx. № 10.1/13.1-100
от 27.03.2023